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A B O N A M E N T U L . 

Pentru monarhie: 
Pe an 18 cor. Vi an 
9 cor. l> 4 4-50 fii. 

g ig) 

Pentru străinătate: 

Pe u n an 24 coroane 
% an 12 cor. V« * n 

6 coroane. 

1 N S E R Ţ 1 U N 1 . 

U n şir g a r m o n d 1 
odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

T o t ce priveşte foaia 
să se adreseze la: R e ' 
dacţiunea şi admini -
straţiunea „ U n i r e i " 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marta, Joia şi Sâmbăta. 

Revanche. 
Ştirile de pe câmpul de răsboiu 

germano-francez sunt tot mai puţin 
favorabile Franţei. 

După nereuşita ofensivei fran
ceze, Germanii făcându-şi drum prin 
Belgia, au atins graniţa franceză, 
ocupând oraşele Reims şi Maubeuge, 
Înaintând, cu o celeritate înspăimân
tătoare spre Paris. 

Guvernul francez, în frunte cu 
prezidentul republicei au părăsit ca
pitala, refugiându-se, — nu în Lion 
cum eră vorbă la început — ci în 
extremitatea sud-vestică a terii: Bor
deaux şi Toulouse. 

Refugiarea guvernului a produs 
fo consternaţie d& nedescris în Pa-
risieni, cari aud deja bubuitul tunu
rilor teutonice, închizând porţile 
oraşului-lumină, pregătindu-se pen-
:ru împresurarea fatală. 

Lumea rămâne surprinsă de 
această îngenunchiare a Franţei. Se 
ştia doar, că poporul francez se pre
o ţ e ş t e de peste patruzeci de ani, 
să spele ruşinea dela Sedan şi să 
se răfuească cu Berlinul, dictând 
acolo condiţiile grele şi umilitoare 

revanche-ului. 
Lucrurile s'au desvoltat însă cu 

otul altcum. 
Franţa, purtătoare de lumină, 

âupă acest răsboiu, va fi probabil, 
necesitată să abzică pentru totdea-
Ima la glorie de a conduce lumea 
p. cu arma. 

Rolul acesta va reveni Germa
niei, iar Franţa îşi va vedea de ro-
ul ei de civilizator. 

Şi va mai avea ocazie Franţa — 
fa decursul acestui răsboiu — să 
fefleeteze asupra unor împrejurări, 
cari îi scăpaseră din vedere, în 
srremea din urmă. 

Va înţelege, că nu e bine, să 
letronezi deodată pe Dumnezeu, nici 
lâ-i pângăreşti bisericile, ocupân-

du-le cu baioneta, şi înjugând pe 
preoţi dela altar, în măcelul încăie
rărilor. 

Va înţelege, că numai raţiunea 
pură, — căreia i-se închinau exclu
siv, — nu poate salva un neam 
ajuns pe panta decadinţei şi că 
un stat, oricât de civilizat ar fi el, 
se prăbuşeşte ca o clădire zidită pe 
nisip, dacă lipseşte din el forţa 
morală, Qe o dă religia creştină, 
cea atât de huiduită în Franţa. 

Germania nu va dori nimicirea 
Franţei, cum nimeni nu o doreşte. 
Dar înfrângerea ei apropiată va fi 
o lecţie foarte instructivă, pe care 
o putem rezuma în două cuvinte: 
„înapoi la biserică!" 

încoronarea papei. 
Duminecă, in 6 Septemvrie a avut loc 

încoronarea papei Benedict XV în capela 
Sixtină a Vaticanului, după ceremoniile pre
scrise. Luândn se în considerare vremile de 
răsboiu de astăzi, încoronarea nu s'a făcut 
în biserica sf. Petru, ci cu exthideiea publi
cului mare, actul încoronării s'a desfăşurat 
în capela Sixtinn. Dela timpul încoronării 
se socoteşte timpul domniei unui papă. 

Din prilejul alegerii de papă in toate 
bisericile catolice din lume, s'au celebrat li-
turgii de mulţămită. 

Ziarul d.n Roma „Tribuna" scrie, că 
noul papă încutând va face numiri însem
nate. Astfel cardinalul Maffi, arhiepiscopul 
cardinal din Pisa, va fi chemat la curia ro
mană, unde va li şeful celei mai importante 
congregaţii . Cardinalul Guistini, încă va 
avea influinţă mare sub noul papă. 

Despre încoronarea lui Benedict XV şi 
despre evenimentele împreunate cu păşirea 
pe tron, se spun următoarele: 

încoronarea. 
La actul inoronării de papă alui Bene

dict XV, săvârşit Duminecă In 6 Septemvrie 
a. m. au luat parte toţi diplomaţii acreditaţi 
pe lângă sfântul scaun, marele magistru al 
ordului cavalerilor de Malta, patriciani din 
Roma, delegaţii diecezelor Genuaş i Bologna, 
precum şi rudeniile papei, cari au avut Ioc, 
într 'un balcon separat. 

Conductul încoronării s'a început din 
locuinţele papei şi trecând prin Sala Cle-

mentina, Sala Ducală şi Sala Regală prin 
mijlocul gardei palatului, a gardei nobile şi 
helveţiene, a intrat în capela Sixtină. In 
fruntea conductului, trimbiţe de argint cân
tau imnul papei. 

In conduct au luat parte toţi demni
tarii curţii papale, în ordinea fixată, apoi 
capii bisericeşti şi în urmă, înaintea papei 
veniau patriarhii şi cardinalii. 

Sfântul părinte eră purtat pe sedia 
gestater ia; ajungând înaintea capelei, un ce-
remonier aprinzând un mănunchiu de câlţi 
în trei rânduri s'a adresat câtra papa zi
când: Preafericite părinte, astfel t .ece mă
rirea lumii. 

Ajungând la treptele altarului şi ter
minând rugaciuuea, cardinalul Della Voîpe 
a întins papei palliul, primind în timpul 
acesta omajul cardinalilor şi a altor capi 
bisericeşti. i D a i n t e de a-se continua litur
ghia, un cardinal a recitat litania rânduită 
anume spre scopul acesta. Apostolul şi 
evanghelia au fost citite în limba latină şi 
grecă, ca semn al unităţii credinţii. Papa a 
împărtăşit şi pe cei doi cardinali, cari au 
asistat. 

După sf. liturghie papa a luat loc pe 
tronul papal pe cap avea mitra. In timpul 
cât clerul cânta imnul „Corona aurea super 
caput eius" şi cardinalul subdecan Agliardi, 
recita Tatăl nostru, a luat început actul în
coronării. Cardinalul Cagiano de Azevedo 
a luat mitra depe capul papei, iar Delle 
Volpe, punând în cap tiara, a zis urmă
toarea rugăciune: 

„Primeşte t iara împodobită cu trei co
roane şi să ştii, că Tu eşti părintele prin
cipilor şi regilor, şi al ţârilor depe rotogolul 
pământului, locuţiilorul Domnului nostru 
Isus Hristos, căruia se cuvine mărire şi 
onoare în vecii vecilor, Amin". 

Noul papă a binecuvântat apoi pe cei 
de faţă şi ceremonia s'a terminat la ora 1 
după amiazi. La reîntoarcere în camerile 
sale, Sfinţia Sa a fost ovaţionat viu de cei 
adunaţi. 

Părerile ziarelor din Roma. 
Organul Vaticanului Osservatore lio-

mano, scrie dospre alegerea lui Benedict XV 
următoarele. Ir Europa, dar şi afară de 
Europa se aude detunătura armelor. Pretu-
tindenea se pot observa tendinţe răsboinice. 
Dorinţa papei e să reverse pace. Suntem 
siguri, că Sfâutul Părinte recunoaşte seriozi
tatea sărbătorească a orei şi se va consfinţi 
acestei datorinţe. Benedict XV ya fi ponti
ficele clipei istorice de azi, dar şi a acelei 
epoce istorice, care se începe cu această clipită. 



Tribuna scrie, că Sfinţia Sa dela în
ceput a dat mare dovadă de tact politic şi 
de simţul său fa ţade vieaţa reală, prin aceea, 
că a ales de secretar pe ferrata, care va 
fi un demn reprezentant al intereselor Va
ticanului. Prin papa Benedict XV şi prin 
cancelarul Ferrata , se fnoieşte sfera înaltă a 
politicei Vaticanului. 

Te Deum Ia Viena. 
Duminecă s'a oficiat Ia Viena o liturghie 

de mulţămită din prilejul alegerii de papă. 
La misa din castelul împărătesc din Schon-
brunp, au luat parte, Maiestatea Sa, a ihi -
ducii şi arhiducesele, cari s'au aflat în Viena, 
digoitarii curţii şi ai statului, ministrul preş. 
Sturgkh, cu membri guvernului, apoi contele 
Berchtold, ministru de externe, Krobatin, 
ministru comun de răsboiu, Bilinski, minisiru 
comun de finanţe, baronul Burian, ministru 
a latere, Scapinelli, nunţiul apostolic. Li
turghia a fost celebrată de parohul curţii, 
prelatul Seidl, cu mare asistenţă. După 
slujbă a fost Te Deum. 

In biserica sf. Ştefan de asemenea s'a 
celebrat liturghia de mulţămită, Ia care au 
luat parte membrii corpului diplomatic, 
demnitarii de curte şi de stat, membrii gu
vernului, primarul Weiskirchner, membrii 
consiliului comunal şi alţii. 

Primirea corpului diplomatic. 
Luni, în 7 Septemvrie a primit Be

nedict XV in sala tronului, pe membrii 
corpului diplomatic, acreditaţi pe lângă 
sf. Scaun. Sfinţia Sa a apărut in sală în-
cunjurat de suita curţii papale şi a ocupat 
loc pe tron. După aceasta, ambasadorul 
austro-ungar, principele Schonburg-Harten-
stein, doyenul corpului diplomatic, a adresat 
papei următorul discurs, în limba franceză: 

„Sfinţia Voastră! Vestea aceea, că bise
rica catolică, a primit în persoana venera
bilă a Sfinţiei Voastre, p<? noul său prin
cipe, a provocat o vie bucurie în toată 
lumea catolică. Noi, cari ne împărtăşim de 

onoarea şi dinstiniţiunea, de a putea lucra 
în jurul tronului apostolic, ca membrii cor
pului diplomatic a Vaticanulni, simţ'm 
această bucurie in măsură îndoită. Păt runs 
de aceste sentimente, corpul diplomatic, s'a 
grăbit a se aduna, ca să prezinte la picioa
rele Sfinţiei Voastre, omagiul său, profunda 
stimă şi cele mai bune doriri, faţă de per
soana preaînaltâ a Sfinţiei Voastre". 

Pontificele a răspuns în limba franceză. 
Şi-a exprimat dorinţa feibinte, ca fiecare 
naţiune sâ-şi afle iericirea şi că relaţiunea 
bună cu statele reprezenta te pe lângă 
sf. Scaun, să perdureze iniactâ şi pe mai 
departe. 

După aceasta papa s'a coborît depe 
tron, intinzind mâna diplomaţilor, cari au 
sărutat-o şi s'a întreţ inut câteva momente 
cu fiecare. 

Reprezentantul Belgiei, a întina Sfinţiei 
Sale o covertă, în care se cuprinde tele
grama de felicitare a regelui Belgiei. 

După această audienţă,, corpul diplo
matic s'a prezintat şi înaintea secretarul ai 
papal, a lui Ferrata. 

C o n s i s t e papaL 
• Secretarul ie stat Ferraitm, a comu

nicat corpului diplomatic, acreditat d i» 
Vatican, că consistorul de Marţi, din cauza 
răsboiului, va fi strict de caracter privat şi 
de aceea nici nu s'au lansat invitări. 

Prinsoneriî de rasfeoitt. 
In răsboiul mondial, farà păreche- ht 

istoria ce decurge înaintea oihiilor noştri , ai 
de zi auzim despre prinsonerii de răsboiu. 
In ce priveşte modul de a tracta cu prin
sonerii, cele mai vechi dispoziţii le aflăm în. 
contractul încheiat între Leopold I şi Lu
dovic al XlV-lea, la a. 1692. Conform în
voielilor reciproce din acest contract, cu 
prinsonerii de răsboiu trebuie să se t rac
teze uman, să-şi capete zilnic porţia de 

pâne şi la 8 zile să li-se schimbe paiele M 
durmit. Tot la două săptămâni apoi, pn«| 
sonerii se schimbau împrumutat de pârţifi 
beligerante. Dacă prinsonerul era de rid 
înalt şi nu era cu cine să fie schimbat, tr» 
buia să plătească pentru el, preţ de răseo» 
parare. 

Turcii nu respectau coitver.ţra aceajj 
şi ei de fapt pe ostaşii prinşi In răsboiti, 
puneau în lanţuri şi-i viwd'ea» ca pe ni| 
sclavi. Erau t r a t a ţ i numai priuîonerii i 
rang mai înalt, pentru a căror eliberai 
cereau s u m e enorme. 

De atunci s-'a t ractat chestia priBM 
nerilor in diferite conferinţe internaţional 
Astfel în 1864 la Gemf, 1868 în conferi»! 
dela Petersburg, dar mai ales în conjferenj 
dela Bruxelles din 1874. La iniţiaţii 
Rusiei au luat parte la această confereai 
reprezentanţii t u tu ro r statelor. Ca principi 
fundamental s'a primit aceea, că statei 
creştine ale Europei condamnă astfel*! 
mijloace de luptă, cari nu sunt absolut si 
cesare, pentru ajungerea scopurilor militare, 
sunt^contrareobiceiurilorjcavalereşti de lupi 

Se opune umanismului, ca să se fol 
seascâ arma faţă de astfel de duş.maniv c> 
s'au predat pentru graţie; 

In decursul luptelor mar i totdeauna i 
întâmplă, că trupe Întregi ajung în stti 
ţiuni atât de nefavorabile, încât nui se- • 
pot retrage, dar nici lupta nu o mai j 
susţinea, căci s'ar expune unui: aderăr 
măcel. 

In astfel de situaţii, trupele-, ori cii 
şi corpuri întregi de armată sunt silitei 
se predea. Hiotărlrea aceasta şi-o manifeij 
prin ridicarea steagalui alb.. La aceaaj 
luptă înceată şi înainte de toate- partea, cil 
s'a predat trebuie să depună armele. 1: 
pele desarmate sunt condus» apoi de t i 
gători şi supravegheate.. ^ 

Cu prinsonerii t rebui» să se tra 
omeneşte ; ostaşii de rând sunt păziţi, 
ofiţerii, dacă promit, că nu vor fugi, 
umbla liberi. 

Răsboiul european 
De pe câmpul de luptă din sud, 

sosesc ştiri foarte importante. Puter
nice trupe sârbeşti au încercat să treacă 
peste Sava şi să pătrundă pe teritorul 
nostru pe la Mitrovitza. Dar încer
carea aceasta s'a frânt de trezvia şi 
bravura ostaşilor noştri: aproape cinci 
mii de sârbi au fost prinşi, dar au 
câştigat şi muniţii însemnate dela sârbi. 

Capturarea diviziunii din valea 
Timocului, — vestită prin curajul ei, 
— e un eveniment atât de important, 
încât arhiducele Friedrich, comandan
tul întregii puteri armate, a cuprins 
bravura aceasta a ostaşilor noştri în 
poruncă de zi, şi a comunicat-o tu
turor trupelor. 

Generalul de infanterie Liboriuş 
Frank, comunică mai cu deamănuntul 
încercarea sârbilor de a trece Sava. 
Din raportul lui Frank se constată, 

că o întreagă divizie sârbească, divi
ziunea din valea Timocului, a încercat 
Duminecă la 6 Septemvrie să treacă 
peste Sava. Trupele noastre îndată 
au împrăştiat pe sârbi, cari nu s'au 
înecat în Sava, au fost făcuţi prinso-
neri. După rapoartele de până acum, 
au fost prinşi ca la cinci mii sârbi. 

învingerea aceasta arată, cât de 
corectă a fost tactica armatei noastre, 
de a rămânea în defensivă faţă de 
sârbi pânăcând, oştirea principală e 

angajată la nord cu ruşii. 
* 

Pe câmpul de luptă din nord, de 
câteva zile e linişte. Liniştea aceasta 
e ruptă de o ştire favorabilă pentru 
noi: generalul Hofer, substitutul şe
fului statului maior, comunică, că duş
manul a primit întărituri, care să iea 
din nou lupta, cu oştirea învingătoare 

alui Dankl. Dar trupele de smVt 
manda generalului Kestranek a i 
pins cu vehemenţă atacul sângeros 
trupelor ruseşti şi în lupta aceasta 

făcut şase sute prinsoneri ruşi. 

Prin urmare, pe teatrul lupt 
din nord, sub zidurile LublinuM 
mele nu pauzează; şi până acum ni 
să auzim numai ştiri de învingere 

* 

Din răsboiul din Rusia, ni-se 
semnalează o veste foarte importa 
germanii au cuprins deja la 29 
gust Radomul. 

Oraşul Radom are aproape aii 
situaţie ca şi Lublinul, numai e 
situat de partea stângă a Vistulej 
când Lublinul de parta dreaptă, 
află cam la aceeaş distanţă de gr 
Galiţiei, ca şi Lublinul. La înce 
campaniei, trupele noastre, au p 
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deodată pe ambele părţi ale Vistulei, 
spre Lublin şi Radom; dar înainte de 
a ajunge la Lublin, Dankl a rechemat 
oştirile, cari înaintau spre Radom. Se 
vede deci, că locul acestora, l-au 
ocupat trupele germane. 

* 
O dovadă eclatantă a neutralităţii 

României , spun foile maghiare — o 
vedem în faptul, că după lupta dela 
Novosulitza, mulţi ostaşi ruşi au trecut 
graniţa României. Aici însă, numai 
decât au fost desarmaţi de ostaşii ro
mâni. Un semn mai liniştior, pentru 
neutralitatea României, nici nu se poate 
aştepta. 

0 trupă sârbească capturată. 
Budapesta, 7 Sept. Dela coman

damentul cartierului general a sosit 
următorul comunicat: 

Comandantul armatei a lansat pe 
ziua de 7 Septemvrie următorul or
din de zi: 

V ă aduc cu bucurie la cunoştinţă 
că o armată sârbească în număr de 
4 0 0 0 soldaţi, care a cercat să inva
deze teritorul spre ost de Mitroviţa, 
a căzut" ca prinsoneri în manile noa
stre. Cu acest prilej bravele noastre 
trupe au capturat cantităţi mari de 
muniţii. Aceste fapte să se comunice 
fără amânare tuturor trupelor noastre. 
Arhiducele Frideric, general de in
fanterie. 
(Secţia presei ministrului-pr ezident). 

Zagrab, 7 Sept. Biroul de presă 
al guvernului Croaţiei publică urmă
torul comunicat oficial: 

Trupele austro-ungare au nimicit 
în 6 Septemvrie armata sârbească a 
Timocului, care a încercat să treacă la 
Mitroviţa râul Sava. Cei cari n'au 
căzut îrr aceste lupte au fost prinşi. 
Numărul prinsonerilor este până acum 
5 0 0 0 . Trupele noastre au capturat 
mari cantităţi de muniţii. Frank, ge
neral de infanterie. 
(Secţia presei ministrului prezident). 

General sârb ii) fruntea 
munteqegriniior. 

Roma, 7 Sept. Biroul ungar de 
coresp. comunică: Generalul sârb Tan-
kovics, însoţit de doi ofiţeri superiori 
sârbi, a plecat în Muntenegru, pentru 
a conduce operaţiunile militare ale 
Muntenegrilor. 

Ofiţeri ruşi în armată Sârbă. 
Budapesta. (Cenzurată). Lui »Köl

nische Zeitung« i-se comunică din 
Sofia: 2 5 0 de ofiţeri ruşi au fost tri-

' rriişi şi împărţiţi în armata sârbească. 
(Agenţia telegrafică ungară). 

lupte Ia lublin. 
(Comunicat oficia). Ruşii au bom

bardat în 3 Septemvrie întăriturile ri
dicate într'un cerc larg în jurul Lem-
bergului. Trupele s'au retras însă mai 
nainte pentrucă oraşul să nu fie even
tual expus unei bombardări şi pen
trucă şi consideraţiile de tactică ar
gumentau pentru cedarea Lembergului 
fără luptă. Ruşii au bombardat deci 
întăriturile neapărate. Armata lui Dankl 
se găseşte din nou în luptă violentă, 
în celelalte puncte ale liniei noastre 
de bătaie stăpâneşte linişte după lup
tele mari din săptămâna trecută. 

(Agenţia telegrafică ungară). 

$)in nordul (aaliţien 
Budapesta 9 Sept. Biroul tel. şi 

de coresp. publică următorul comu
nicat : 

Corespondenţii de răsboiu comu
nică: Operaţiunile pe câmpul de luptă 
din Galiţia s'au reluat, fiind favori
zate de un timp prielnic. 

200 milioane tribut de răsboiu. 
Comandamentul oştirii germane, 

care a intrat în marele oraş francez 
Lille, a comunicat primarului oraşului, 
că haraciul oraşului Lille s'a ştatorit 
în 200 milioane franci. 

(Agenţia telegrafică ungara) 

Capitularea cetăţii 
jtfaubeuge 

Biroul tel. ungar comunică: 
Berlin, 8 Septemvrie. Din cartierul 

general german se comunică: 
Cetatea franceză Maubeuge 

a capitulat ieri. In manile noa
stre au căzut 40.000 prinsonieri, 
între cari patru generali, mai 
departe 400 tunuri şi mari can
tităţi de muniţii. 

Aeroplane franceze capturate-
Budapesta 9 Aug. Ziarul „Kölni

sche Zeitung« comunică: 
Germanii au capturat în Reims 

întregul parc de aeroplane al armatei 
franceze din Reims. Sau capturat cu 
10 biplane franceze, 2 0 monoplane, 
gata de plecare, precum şi numeroase 
motoare. Valoarea prăzii este de un 
milion. 

Un aviator £ermaq 
peste Petersburg. 

Berlin, 8 Septemvrie. înainte cu 
câteva zile înainte a apărut un aero
plan german deasupra Petersburgului. 
Aviatorul german a aruncat pe stră
zile oraşului numeroase ziare şi foi 
volante germane, în cari erau anun
ţate victoriile armatelor germane şi 

austro-ungare. Deşi a fost luat la 
ţântă, aviatorul s'a reîntors sănătos în 
Germania. 

Ocuparea oraşului fţeims. 
Berlin 8 Sept. Despre întrarea 

Germanilor în Reims corespondenţii de 
răsboiu comunică, că la început nu 
voia nimeni să dea crezământ spuselor 
poporaţiunei, că oraşul Reims a fost 
evacuat. Căpitanul Auchbrecht a luat 
asupra-şi rolul să stabilească dacă 
Reims a fost evacuat. Dintre numă-
roşii soldaţi germani, cari s'au anunţat 
de bună voie, căpitanul a ales trei 
ofiţeri, doi subofiţeri şi şapte soldaţi. 
Patrula aceasta a traversat o pădure 
lungă de 6 chilometri şi a ajuns la 
fortul Vitriler, care a fost găsit evacuat. 
Seara la 9 au ajuns la porţile oraşului 
şi continuându-şi drumul s'au oprit în 
faţa primăriei, unde primarul le-a de
clarat, că predă oraşul în proprietatea 
germană şi că se pune patrulei la 
dispoziţie ca ostatec pentru siguranţa 
trupelor germane. Un sublocotenent 
a fost retrimis să comunice, că 
Reims-ul a fost evacuat. 

larăş bombe asupra parisului. 
Budapesta, 9 Sept. (Telegr. cenz.) 

«Berliner Tagblatt» anunţă: Un aviator 
german a aruncat ieri 12 bombe asupra 
Parisului. 

Uq comunicat al 
cancelarului Germaniei. 

»Nord-deutsche Allgemeine Zei-
tung« reproduce următoarele decla-
raţiuni făcute de cancelarul imperiului 
reprezentanţilor agenţiilor telegrafice 
Americane »United Press« şi A s s o 
ciated Press*: 

Nu ştiu ce se crede în America 
cu privire la acest răsboiu, dar bă
nuiesc, că schimbul de telegrame între 
împărat şi ţar şi regele Angliei au fost 
cunoscute la timp acolo. A c e s t 
schimb de telegrame arată în mod 
incontestabil în faţa istoriei, că împă
ratul Germaniei s'a străduit până în 
ultimul moment să menţină pacea. 
Silinţele sa'le însă au rămas zadarnice, 
pentrucă Rusia era hotărîtă la răsboiu 
cu orice preţ şi pentrucă Anglia, care 
de zeci de ani încurajează naţiona
lismul germanofob din Franţa şi Rusia, 
nu a lăsat să treacă ocaziunea admi
rabilă ce se prezenta, de a dovedi 
marea sa dragoste pentru pacea de 
care tot vorbeşte. 

Fără acestea, cel puţin un răsboiu 
al Germaniei cu Franţa şi Anglia ar 
fi putut fi evitat. Când arhivele s e 
vor fi deschise, lumea va putea afla 
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de câteori Germania a întins o mână 
pacifică Angliei, dar Anglia n'a voit 
să ţie seamă de amăciţia Germaniei. 

(Agenţia Wolff.) 

fţăsboiul pe mare. 
Agenţia Wolf anunţă, că condu

cătorii partidelor burgheze din Reich
stagul german, în şedinţa lor ţinută 
sub prezidenţia vice-prezidentelui dr. 
Paasche au luat hotărîrea dela vale: 

„Subscrişii membri ai Reichsta
gului sunt hotărîţi a-şi pune în cum-

.pănă toată influinţă ce o au asupra 
partidelor lor şi în Reichstag în scopul 
ca orice dispoziţie a biroului de marină 
imperial, necesară în urma răsboiului, 
să se aprobe atât din punct de ve
dere al dreptului bugetar cât al soco-
ţilor de stat. Mai cu seamă sunt 
aplicaţi să se întrepună pentru urmă
toarele puncte: 1. înlocuirea imediată 
a vaselor pierdute; 2. Executarea 
imediată a hotărîrilor luate în 1912; 
3. Să se înceapă construirea vaselor 
plănuite pentru 1915; Reducerea du
rabilităţii vaselor dela 20 la 15 ani. 
Dr. Paasche, baronul Gamp, Erzberger, 
Grober, Wiemer, contele Westarp, 
Schultz (Bromberg). 

Hotărîrea aceasta a fost adusă 
imediat la cunoştinţă secretarului de 
marină al imperiului. 

Anglia a cumpărat 
flota portugaliei-

Un ziar din Rotterdam află, că 
Anglia a cumpărat întreagă flota de 
răsboiu a Portugaliei. 

Iţăsboiul ruso-turc. 
Ziarele maghiare scriu: în Turcia 

mobilizarea generală e pe sfârşite. 
Mobilizarea s'a făcut în cea mai mare 
grabă. (Au trecut şi prin Arad re
zervişti chemaţi sub drapel, din străină
tate. Red. Rom.) 800 .000 de ostaşi 
stau gata de luptă. Acuma Turcia, 
învăţând din trecut, s'a provăzut din 
belşug, cu toate cele necesare. Pro
babil Turcia va avea să lupte şi în 
contra Greciei, nu numai in contra 
Rusiei. In acest răsboiu va fi sprijinită 
însă de Români şi de Bulgari. 

A c o r d u l a n g l o - f r a n c o - r u s . Berlin, 
7 Sept. Din Londra se comunică, că astăzi 
s'a publicat o declaraţiune, în care Ar.glia, 
Rusia şi Franţa se obligă reciproc, că toate 
trei statele numai în acord comun vor în
cheia pace, şi nici unul din aliaţi nu va 
propune condiţiuni de pace, fără admiterea 
lor prealabilă de ceialalţi aliaţi. Declara-
ţiunea aceasta s'a făcut în trei exemplare. 

(Agenţia^telegrafică ungară). 

f George Pop 
parohul Mihal |ului . 

în 2 Septemvrie a. c. dimiteaţa la 4 
ore a adormit în Domnul — după grele su
ferinţe — vrednicul paroh al Mihalţului 
Gheorghe Pop. 

Pentru o mai bună şi acurată îngri
jire medicală nu de mult venise la Blaj la 
tratele sau, părintele canonic Ştefan Pop, 
dar pe lângă toată dragostea şi îngrijirile 
date, nu a mai putut dobândi vindecare să
nătăţii sale sdruncinate şi astfel preotul 
acesta bun, blând şi de o afabilitate extra
ordinară şi-a dat nobilul său suflet in ma
nile Creatorului în floarea bărbăţiei la vrâsta 
de 48 ani. 

De vestea morţii lui au rămas adânc 
îndureraţi nu numai scumpii săi familiari, ci 
aproape toţi ceice au cuuostut ace.st suflet 
bun, ceeace s'a dovedit mai ales cu prilejul 
înmormântări i , la care au luat parte — afară 
de poporul din satele învecinate — mulţime 
multă de inteliginţâ — preoţi şi mireui — 
de pe Târnave, Murăş, din Blaj, Teiuş, Aiud 
precum şi din comunele de sub poalele mun
ţilor apuseni 

Osemintele defunctului după sfinţire şi 
binecuvântare, îndeplinită de protopopul 
Blajului George Bărbat, au fost t ransportate 
din Bhij cu trăsura până la Mihalţ 

Conductul funtbru *juus în Crăciunel 
a fo»t întimpinat de parohul Crăciunelului 
Nicolae Lit iu îmbrăcat în sfintele odăjdii, 
care 1-a însoţit mai departe. In comuna 
Cisteiul român asemenea a ieşit întru in-
timpinare pan hui de acolo leodor Abrudan. 

La ieşirea din Cisteiu, se vedeau ve
nind îutr 'un şir lung în frunte cu 10 pra
pori bisericeşti mulţimea poporului din Mi
halţ — fiii săi sufleteşti —, cari cu lacrimi 
în ochi îţi întimpinau pe scumpul lor Pă
rinte, care timp de 23 ani, cât le-a fost po-
vătuitor cu zel neadormit s'a îngrijit nu 
numai de mântuirea sufletelor lor, ci şi de 
binele şi bunăstarea lor vremelnică. 

Intre cântări funebrali, înconjurat de 
poporul din Mihalţ — fără deosebire de 
confesiune — sicriul a fost ridicat din tră
sură şi aşezat pe catafalc în mijlocul bise
ricii parohiale din Mihalţ, unde împodobit cu 
frumoase cununi de flori a stat până la ziua 
înmormântări i . 

In tot timpul acesta biserica a stat 
deschisă şi afară de rugăciunile publice de 
sara şi dimineaţa, preoţii din vecini au citit 
pericope din s. Evanghelie. 

înmormântarea ţinută Vineri în 4 
Septemvrie la 3 ore d a. a fost o gran
dioasă manifestare de dragoste faţă de iu
bitul defunct, a numărosuiui public de 
aproape şi din depărtare. 

Prohodul a fost săvârşit de 8 preoţi 
tractuali în frunte cu protopopul Gheorghe 
Bărbat. Cuvântul funebru l a rostit Vasile 
Moldovanu, capelanul Blajului, iar cântările 
au fost executate de dulcele cântăreţ al 
Blajului Aron Papiu. 

În t reg decursul înmormântări i a stors 
lacrâmi de adâncă durere din o ihÎLtuturora 

Sfârşindu-se ceremonialul înmormântări i 
sicriul a fost ridicat de preoţi şi condus la 
cripta familiară de lângă biserică, unde 
după deslegările îndatinate a fost lăsat în 
criptă... 

Dumnezeu să-l odihnească cu drepţii/ 
v. 

Diverse. 
Din cauza sf. sărbători „Tăierea 

capului sf. Ioan Botesătoriul" nrul pro
xim va apărea Marţi la orele înda
tinate. 

Da ce naţionalitate au fost papii? Se 
ştie, că în decurs de trei veacuri, au iost 
aleşi papi de origine italiană, precum e şi 
noul papă, italian de origine germană. Dar 
şi dacă socotim în general, mai mulţi intre 
papi au fost de origine italiană. Catalogul 
oficial al papilor, — socotind şi pe Piu X şi 
Benedict XV —, recunoaşte 260 papi; după 
alte calculăii însă 266 ar fi numărul ponti
ficilor de până acum. Cauza acestei dife-
nn ţ e provine de acolo, că pe timpul inva-
ziunii popoarelor, nu s'a condus corect ca
talogul papilor. După datele unui învăţat 
italian, socotind, că până f.cum au fost 264 
papi, dintre aceştia 209 au fost, de origine 
italiană. După italieni urmează francezii, ei 
au dat bisericii 17 papi, grecii 14, syrienii 
8, germanii 5, spaniolii 3, africanii 3, dal-
maţienii 2, portughezii, englezii şi ho-
landezii câte 1. Dintre cei 209 pontifici, so
cotiţi ca italieni, in decursul veacurilor 
prime ale creştinismului, au fost, mulţi, cari 
n'an fost italieu', probabil că au fost de origine 
romană, veniţi din diferitele părţi ale impe
riului roman 

Dela „Reuniunea femeilor române din 
comitatul Hunedoarei" ni-se tr imite urmă
torul Aviz: Toate comandele şi scrisorile, 
precum şi banii de aci înainte să se trimită 
la adresa domnişoarei Otilia Bugner, nona 
conducătoare a atelierului din Orâştie. 

Deva, la 7 Septemvrie 1914. 
Prezidenta: Elena Pop Hosszu Longin. 
Călugărul Rasputin ucis. O telegramă 

din Pe tersburg venită prin Copenhaga la 
Berlin anunţă, că călugărul Rasputin a fost 
omorît prin doue gloanţe de revolver, când 
a ieşit din biserică, unde s'a rugat pentru 
biruinţa armatelor ruseşti. Despre călugărul 
Rasputin şi influinţă lui desăvârşită ce avea 
asupra familiei ţarului am amintit nu demult 
când s'a comis un atenta t contra lui, care 
n'a reuşit. Atentatorul e un student la uni
versitatea din Petersburg. Se zice, că Ras
putin ar fi fost condamnat la moarte de un 

j comitet revoluţionar şi în hainele atentato-
I rului s'ar ti găsit sentinţa de moaite. Comi-
| tetul revoluţionar a motivat sentinţa de 

moarte a călugărului prin aceea, că Rasputin 
e primejdios pentru poporul rusesc. 

Necrelog. f Ana Pop n. Sdrenghea, 
protopopeasâ văduvă, a adormit în Domnul 
Marţi in 8 Septemvrie n. 1914 la 2 ore d. a. 
în etate de 76 ani. Osemintele neuitatei 
defuncte se vor aşeza spre odihnă veşnică 
Joi la 10 Septemvrie 1914 la 3 ore p. m. 
tn Mihalţ. 

— Preuteasa f Ana Spornic n. Po-
poviciu, după scurte suferinţe, a încetat din 
vieaţă în 7 Septemvrie 1914 st. n. la orele 
3V2 P- m - în »1 73-lea an al etăţi şi 53-lea 
al căsătoriei. Osămiutele s'au aşezat spre 
odihnă veşnică în 9 Septemvrie la orele 
2 după amiazi în cimiterul gr.-cat. din 
Cohalm. 
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